ГРИПП
Грипп -  это самая распространенная инфекция в мире вместе с ОРВИ. Заболевание возникает при попадании вируса гриппа на слизистые оболочки верхних дыхательных путей человека. Инфекция передается воздушно-капельным путем (при кашле и чихании вирусы распространяются в радиусе 2-3 метра), может передаваться через предметы обихода.
Вирус гриппа заразен!

Грипп, вызываемый постоянно изменяющимся вирусом, протекает как респираторное заболевание, передается от человека к человеку преимущественно воздушно-капельным путем, а также через руки, которыми мы прикрываем нос и рот вовремя чихания и кашля.

Большинство людей в мире, инфицированных этим вирусом, переболевают в легкой и среднетяжелой форме, однако были отмечены и тяжелые случаи заболевания с летальным исходом.
Каковы симптомы заболевания?

Симптомы гриппа: повышенная температура, кашель, боль в горле, ломота в теле, головная боль, озноб и усталость, изредка – рвота и понос.

Особенности течения гриппа

У взрослых болезнь, как правило, начинается внезапно с резкого повышения температуры, головной боли, мышечных и суставных болей.

У детей грипп протекает по-разному: одни становятся вялыми, много спят, другие – беспокойными, раздражительными, температура повышается до 37-38 градусов, отмечается затрудненное дыхание.

Известно, что больной гриппом может быть заразным, начиная с 1 дня до появления первых симптомов заболевания и до 7 дней после начала заболевания.

Как уберечься от гриппа?

· Сделать прививку против гриппа, так как вакцина является наиболее эффективным средством профилактики.

Позаботиться о прививки против гриппа нужно в сентябре-октябре месяце, в крайнем случае, в начале ноября. Иммунитет от прививки сохраняется не более года, а чаще 6 месяцев. Конечно 100% гарантии, что вы после прививки не заболеете – нет. Но если все-таки вирус попал в организм, болезнь будет протекать в легкой форме и осложнений не будет.
В детских учреждениях проводят специфическую профилактику гриппа вакциной «Гриппол плюс». Детям до 3 лет 2х кратно по 0,25 мл с интервалом 1 месяц, детям с 3 лет однократно по 0,5 мл в/м.

Включение в вакцинный препарат иммуномодулятора «Полиоксидоний», обладающего широким спектром иммунофармалогического действия, обеспечивает увеличение иммунитета, повышает устойчивость организма к другим инфекциям за счет коррекции иммунного статуса.

· Научить детей часто мыть руки с мылом в течение 20 секунд. Родители тоже должны выполнять эту процедуру, что послужит хорошим примером для детей.
· При выходе из дома закладывайте в носовые ходы оксолиновую мазь или закапывайте интерферон.

· Необходимо принимать витамины с микроэлементами, противовирусные препараты, продукты, содержащие аскорбиновую кислоту (лимон, черная смородина, клюква, сироп шиповника).

· Во время эпидемии гриппа избегайте посещений людных мест.
· При первых признаках болезни сразу обращайтесь к педиатру для установления диагноза и назначения лечения.

· Если заболел кто-то из вашей семьи, примите строгие меры профилактики.

Поместите больного в отдельную комнату или отгородите его кровать, выделите отдельную посуду, полотенце. Ухаживая за больным, не забывайте одевать маску.

· Проводить влажную уборку помещения с применением дезинфицирующих средств.

· Регулярно проветривать помещение.
Позаботьтесь о своем здоровье и здоровье своих детей.

