Если Ваш ребёнок не говорит.

Советы родителям  «неговорящих» детей.

Речевое развитие каждого ребёнка происходит по определённым закономерностям от первых речевых проявлений (гуление, лепет) до развёрнутой фразы. От уровня развития речи зависит  интеллектуальное развитие, возможность  успешно обучаться в школе. Отсутствие речи у ребёнка 2-х летнего возраста, а тем более старше, несомненно, вызывает беспокойство родителей. Возникает вопрос: «Что же делать?»


Самое главное - не надо ждать, что со временем Ваш ребёнок сам заговорит, так как в подавляющем большинстве случаев время начинает работать против Вашего ребёнка.  Отсутствие речи может являться одним из показателей наличия  серьёзных проблем со  здоровьем, поэтому,  прежде всего,  нужно показать малыша  медицинским специалистам (отоларингологу, неврологу и др.), чтобы  выявить  причину задержки речевого развития. Чем младше ребёнок, тем эффективней профессиональная помощь, которую, конечно же, необходимо принимать.

Помимо медицинской, ребёнок нуждается  и в Вашей помощи. Она заключается в следующем:
· Общайтесь со своим ребенком как можно больше. Давайте малышу возможность посильно высказывать все свои желания вместо того, чтобы предугадывать их. 
            У ребёнка должна создаться потребность общаться со взрослыми!
· Используйте метод «инструкции к действию». Побуждайте ребенка к выполнению разнообразных действий: «дай, покажи, принеси, найди, возьми». И обязательно после выполнения малышом инструкции, спросите ребенка, что он принес, куда положил, куда ходил.

· Обучая малыша произносить слова, прежде всего, дайте ребенку образец: «Это собачка, это кошка…». 
· Кроме общения семьи с ребёнком, очень важно, чтобы малыш общался со своими сверстниками. Посещение  детского сада поможет восполнить эту потребность.
· Эмоционально поощряйте ребенка за успехи, даже самые незначительные. Малышу важно видеть, что каждый из родителей, прежде всего - мама, проявляет искреннюю заинтересованность в проявлении речевой активности своего ребёнка.
· Играйте с малышом в пальчиковые игры, уделяя  этому занятию 5-10 минут ежедневно. Очень ценно, если движения пальчиков сопровождаются потешками и стишками.

Советы, которые помогут Вашему ребенку быстрее начать говорить:
1. Поощряйте малыша всегда смотреть на Вас, когда Вы говорите!
Дети учатся путем подражания. В развитии же речи подражание играет важную роль, поэтому будьте хорошим образцом для Вашего ребенка. Убедитесь, что Вы говорите все слова чётко и малыш видит Вашу артикуляцию (движение губ и пр.). Тогда Ваш ребенок может лучше всё понять и быстрее заговорить.

2. Говорите коротко и понятно!

Маленький ребенок не в состоянии понять и запомнить длинные и сложные предложения, поэтому при общении с ним  желательно использовать короткие фразы, а так же  простые термины (но без «сюсюканья»!). Например, давайте малышу простые указания (об этом говорилось выше) и задавайте простые вопросы, такие как: «Возьми мишку», «Принеси куклу», «Где кубик?»

Чем проще будут Ваши слова и фразы, тем быстрее ребёнок начнёт подражать Вам!

3. Говорите не торопясь! 
 Помните, когда  малыш  сталкивается с быстрым потоком слов, он слышит, но не понимает их.

4. Проговаривайте вслух всё, что Вы делаете!
Например: «Сейчас мы наденем ботиночки, куртку, шапку и пойдём гулять». «Я достану тарелку, ложку, и мы будем есть суп». Рассказывайте обо всём, что Вы делаете постоянно, даже во время приготовления пищи или уборки.  При этом старайтесь вызывать ребёнка на диалог, оставляя ему время для ответа. 
Вы добьетесь успеха, если установите равновесие, поймёте, когда надо говорить, а когда надо слушать. Правильный баланс в этом очень важен!

5. Читайте ребёнку книги!
Результатом  регулярного чтения детям  младшего возраста является более быстрое развитие речи, более лёгкое  усвоение языковых норм. Читайте ребенку не менее 10 минут каждый день. Выбирайте книги с короткими текстами и яркими картинками. Задавайте вопросы по прочитанному. Радуйтесь, если малыш приносит Вам книжку, и старайтесь сразу почитать ему пару страниц, чтобы поддержать его интерес к литературе.

С пониманием относитесь к  ребёнку, если он просит читать ему одно и то же. Правило повторения — главное в речевом развитии. Когда малыш слышит одни те же слова и объяснения, они быстрее войдут в его словарный запас.

6. Ограничивайте просмотр телевизора или совсем его исключите!
Замените просматривание телевизора  разговорами, интересными играми и компанией других детей. Именно это будет стимулировать речь Вашего малыша.

7. Включайте музыку и песенки для малышей!
Музыкальные произведения и детские песенки очень полезны для развития слухового внимания и обогащения словарного запаса. Ритм и мелодии песен  так же содействуют развитию слухового восприятия ребёнка. Чередуйте медленные и быстрые мелодии. Особенно подходят те, которые можно сочетать с движением. Так тренируется слухо-моторная координация.

Кроме того, пойте сами, чтобы малыш следил за Вашими губами и мог повторять за Вами слова.

8. Поощряйте двигательную активность ребёнка!
Многие дети с недостатками речевого развития очень неуклюжи. Чтобы быстрее развить речь малыша, больше с ним гуляйте, но не возите  в коляске, а ходите, бегайте с ним, лазайте по лесенкам, играйте в мяч и т.п. Дайте возможность ребёнку в соответствии с возрастом самостоятельно одеваться и раздеваться, это тоже способствует развитию  его ловкости.
9. Развивайте мелкую моторику!
Известно, что систематические упражнения по тренировке движений пальцев рук оказывают стимулирующее влияние на развитие речи. Кроме ежедневного проведения пальчиковых игр, чаще давайте Вашему малышу краски, пластилин, безопасные ножницы для вырезания. Покупайте и побуждайте ребёнка осваивать специальные игры, которые требует определенной ловкости пальцев («шнуровки», «бусы», «мозаики» и пр.). 
10. Исключите любые чрезмерные требования!
Будьте терпеливыми в отношениях с Вашим ребенком, оставайтесь спокойными и уравновешенными. 


Следуйте этим  советам, а ещё  чаще обнимайте и целуйте ребёнка, и Ваш малыш обязательно хорошо заговорит!
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