
Как развить речевой  аппарат ребёнка в домашних условиях

В последние годы резко возросло количество детей с речевыми проблемами. Кроме прочих,  существенное место занимают и  проблемы, вызванные недоразвитием подвижности языка, нижней челюсти и пр. – органов речевого аппарата. Причины, приводящие  к такому результату, могут быть различные. Это и неправильное питание (все блюда измельчаются с помощью блендера), и проблемы созревания и функционирования нервной системы ребёнка, и др.  

В силах родителей  предупредить  неблагополучие речевого развития ребенка  как можно раньше. Это, прежде всего, своевременное приучение своего малыша  к жеванию. При жевании тренируются мышцы, которые участвуют в произношении звуков. Кроме проблем с речью, неумение жевать приводит к стоматологическим  проблемам и, в недалёком будущем, к серьёзным проблемам с пищеварением. 

Приучать ребёнка к жеванию необходимо начинать с 6 месяцев(до появления первых зубов). Обычно для этого используются баранки или сушки. После появления первой пары зубовкроме жидкой пищи малышу предлагается и перетёртая. С 1 года необходимо постепенно вводить в рацион ребёнка менее измельчённую, более твёрдую  пищу. Если осуществлять всё это последовательно, то к  2-м годам Ваш малышбудет способен жевать твёрдую пищу. 

Если ребёнок не  умеет жевать в 2 года, то это повод родителям всерьёз обеспокоиться и направить свои усилия на обучение его этому важному навыку, постепенно вводя в детский рацион  совместно с привычной,  пищу  более твёрдой консистенции  (например, кусочки фруктов, овощей). Очень важно показывать своему малышу правильный процесс жевания: жевать необходимо боковыми зубами. Дальнейшее и плодотворное  развитие жевательных мышц  происходит, если ребёнку предлагать съедать сырые овощи (кусочком!): морковь, редис, брюкву, турнепс и пр. Способствуют развитию жевания и блюда с  кусочками мяса (НЕ сосиски и котлеты!). 

Кроме жевания,  для  развития подвижности языка предлагается использовать игровые приёмы с использованием привлекательных для ребёнка продуктов. Например,  предложить ребёнку слизать  языком с блюдца варенье, сметану, йогурт и пр. Можно предложить лизать мороженное. Рекомендуетсятак же рассасывание сухариков из хлеба.

Применяя данные рекомендации,  Вы поможете Вашему ребёнку избежать  ряда  проблеми обеспечить ему более счастливое и радостное будущее. 
