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Извлечение из ФГОС ДО: «Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой, аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте». Иными словами модернизация системы дошкольного образования в России  в соответствии  ФГОСДО предусматривает формирование звуковой аналитико – синтетической активности, как предпосылки обучения грамоте. Задача педагогов детского сада – подготовить необходимую базу для успешного овладения чтением и письмом ребенком в школе. Буква – это знак звука. Знакомству ребенка с буквами должен предшествовать добуквенный чисто звуковой период обучения. В этот период педагог должен помочь сделать для ребенка звук предметом специального игрового интереса, осознанного внимания, помочь преодолеть главную трудность смешивания звучания и значения слова, форму и содержание, а также путание звука – минимальной единицы членения слова и слога – более естественную артикуляционную единицу членения слова
.
Повышение качества воспитательно - образовательного процесса  ДОУ  осуществляется  через обновление содержания и организацию  самостоятельной  и совместной деятельности  ребенка и взрослого в соответствии с ФГОС ДОприиспользовании  адекватных возрасту форм совместной деятельности взрослых и детей. Одной из таких форм является игра. Игра, в которой присутствуют правила, образцы, средства. Когда их задает взрослый (с учетом возрастных возможностей ребенка, его вкусов, интересов), игра становится формой сотрудничества, сотворчества ребенка и взрослого
, той формой обучения, которая не требует применения дисциплинарных методов обучения.

Психологами и педагогами (.Эльконин  Д.Б,  Журова  Л. Е., Бугрименко Е.А., Цукерман Г.А. и др.)  разработано немало игр и упражнений, позволяющих повысить чувствительность ребенка к звуковой оболочки слова, сделать для ребенка оболочку слова заметной и интересной, сформировать навык звукового анализа слова, который  включает, прежде всего, умение сознательно, намеренно, произвольно выделять звуки в слове. Это и способ акцентирования, интонационного подчеркивания, последовательного протягивания звуков в произносимом слове (например, СССОН, СОООН, СОННН)
, и игры – звукоподражания, и «Дом звуков», и игра в доктора Звукова, «Тим иТом» и многие  другие. Однако мой опыт показывает, что трудность отделения согласного звука от гласного в слиянии имеет место быть. Отсюда и пропуски гласного звука при анализе звукового состава слова ( КТ- вместо КОТ) и называние «звука» МЯ в слове МЯЧ, как первого звука в слове. Преодолеть детскую трудность отделения звука от слога  мне помогла работа с ударением.Так же, как  и в различении твердых и мягких согласных, в различении гласных и согласных должна участвовать, прежде всего, звуковая интуиция, чутье, которое можно и нужно упражнять. 

Наиболее удобным объектом для пробуждения «раскачки» звуковой интуиции, необходимой для того, чтобы дошкольник легко различал гласные и согласные, являются ударные  гласные звуки, которые легче всего тянутся, пропеваются, выделяются в слове, произношению которых ничто не мешает
.  В играх «Заблудились в лесу», «В гостях у звуковых мастеров, братьев ЭХ,УХ,АХ,ОХ», а также «Звуковое домино» дети имели возможность  приобрести  достаточную практику сознательного, намеренного произнесения, пропевания, протяжения гласных.  Подобные игры и упражнения позволяли рту малыша привыкнуть к  ощущению, вкусу «гласности» и «согласности» звуков
.
В системе формирования  навыков звукового анализа слова  хочу предложить использование,  не противоречащей принципу обучения грамоте Д.Б.Эльконина,  дидактической игры «Звуковое домино».  Применение этой игры, как показывает мой опыт,  поможет развитию умения выделять гласный звук из слияния с согласным звуком в открытом слоге.
Цель методической разработки:представить   описание авторской дидактической игры «Звуковое домино», направленной на формирование фонематического слуха, умений звукового анализа слова у детей дошкольного возраста. 
Игра строится по принципу домино. Предлагается в использовании совместной деятельности педагога с подгруппой детей или в индивидуальной работе.
Совместная деятельность взрослого и детей  является  основной  моделью  организации образовательного процесса детей дошкольного возраста. Главное – это наличие равноправной позиции, взрослый и ребенок в процессе общения являются партнерами, общение носит нерегламентированный (свободный) характер.  Именно наличие партнерской позиции характерно для игры «Звуковое домино».
Играя в эту игру, сегодня  ребенок  способен достигнуть результата  под руководством педагога и в сотрудничестве со сверстниками.А завтра может достигнуть результата,  играя самостоятельно,  так как  в игре (по словам  Л.С.Выготского)  более высокий уровень развития психики и сознания возникает в виде зоны ближайшего развития ребенка, а затем уже становится уровнем его актуального развития: “… в игре возможны высшие достижения ребенка, которые завтра станут его средним реальным уровнем …” (,Л.С.Выготский, 1966. – С.72)

Предметом усвоения игры «Звуковое домино»является:умение произносить слово с ударением, называть ударный гласный звук в слове.
Задачидидактической игры «Звуковое домино» для педагога: продолжать формировать умение детейпроизносить слово с ударением (т.е. длительно произносить ударный гласный звук с особой силой голоса), умение слышать и называть ударный звук в слове.Развивать зрительное восприятие, концентрацию внимания, логическое мышление, память. Формировать предпосылки универсальных учебных действий (умение   работать по образцу;   по правилу;  умение   обобщать;  умение ребенка слушать взрослого и выполнять его инструкции; умение ребенка общаться со взрослым и сверстниками).
Задачадидактической игры «Звуковое домино» для детей: построй дорожку (мостик) для игрушек (зверушек)
Правила: построить дорожку для игрушек можно, соединяя карточки  друг с другом, как в домино с помощью одинаковых ударных (громких) звуков в слове. Чтобы соединить карточки, надо посмотреть, какие  предметы  на них нарисованы, и  громко позвать их как будто они потерялись. (Например, СТОООЛ. Какой самый громкий (голосовой, гласный) звук в этом слове? ООО. К картинке, на которой нарисован  стол можно присоединить картинку, на которой нарисован ДОООМ. Потому что в слове СТОООЛ и в слове ДОООМ одинаковый звук О.)  Если в словах одинаковый громкий звук, значит они соединяются вместе. Если разные, как в словах 
ШКАААФ, ГУУУСЬ, то не соединяются. Дорожка получится, если соединить между собой все карточки с картинками. 
Содержание: игра может состоять из 15 и более карточек. На каждой изкоторых по две картинки. На картинке изображен предмет, в названии которого один слог, например, гусь,  кот, вол, лук, мак, дуб.Педагог, рассматривая с детьми картинки на карточках, предупреждает возможные ошибки детей (зонтик, шарфик, домик, грибок,  слоник, кошка,) подсказывая, что эти слова будем произносить так: «Зонт, шар, дом, гриб, конь, шарф и т.д.»Картинки могут быть наклеены, а могут быть и нарисованы. (см. Приложение -  1) Количество игроков может быть 2, а может быть и 6 – 8. Это будет определяться количеством карточек и желающими в  игру  поиграть.
Ход игры: ведущий раздает всем игрокам  одинаковое  количество карточек. И просит сказать детямвсем ли понятны,  нарисованные на них предметы. (Кто – то может не знать название цветка – мак, или название животного – вол). Ведущий, более опытный в звуковых играх ребенок (или взрослый) начинает игру со своей какой - ни будь карточки. Он кладет одну из своих карточек на «поле» (на стол) иназывает предметы, на ней нарисованные. Например, у меня КИИИТ и БАААНТ. В слове кит громкий (гласный) звук ИИИ. В слове бант самый громкий звук ААА. У кого есть  слово с таким же звуком - И или - А? Остальные игроки по очереди подкладывают свои карточки так, чтобы продолжить цепочку в ту или другую сторону, составляя пары из картинок с одинаковыми гласными звуками (например, к «бант» можно подложить  «мак»);
Взрослый, в качестве игрока, может использовать умышленную провокацию
, он может  спросить:  «У меня на картинке волк. ВОООЛК, подойдет?» Ведущий должен сказать: «Нет, в слове  ВОООЛК слышится громкий звук ОООО, а нам надо - И или - А. Не подойдет. Называйте еще слова.»Так в ходе игры к картинке, на которой нарисован  кит,  подставляется картинка, на которой может быть изображен бинт или тигр (так как во всех словах одинаковый ударный звук  - И). С другой стороны карточки там, где нарисован бант,  может быть подставлена картинка с изображением шара или  шарфа  (так как во всех словах одинаковый ударный звук - А) (см. Приложение -  2). Каждый играющий ребенок рассматривает свои карточки, шепотом произносит нарисованные на ней предметы, определяет,какой ударный звук слышится, в изображенных у него на картинках словах.  Громко произносит слово и подставляет свою карточку на «поле»  к карточкам других игроков, если в его словах слышатся такие же ударные гласные звуки.  В игре выигрывает тот, кто первым отдаст все свои карточки.
По построенному сообща мостику(из карточек - слов) или дорожке могут перейти мелкие киндер – игрушки. Также дорожка может стать заборчиком.  За ним можно спрятать  зверушек от серого волка, окружив их надежной стеной.  Таким образом, игру «Звуковое домино» можно обличить в сюжетную форму, задав любую игровую ситуацию, добавив некоторую атрибутику (киндер – игрушки, низкие деревца, пластмассовые или резиновые зверушки, мелкие машинки и др.) Тогда  детям гораздо интереснее будет выстраивать дорожки, заборчики  или мостики для персонажей, которым нужна помощь. 

Игра соответствует теоретическим положениям обучению чтению по системе Д.Б. Эльконина. 
Игра позволяет не нарушать  основной принцип обучения грамоте звукового, добуквенного  периода обучения грамоте. Методическая разработка (дидактическая игра) дополняет, развивает, вносит новые элементы в  практические рекомендации  по формированию у детей звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.
Вкусив  в играх и упражнениях, чувство мягкости и твердости согласных звуков, ощущая их как разные звуки,  а также на допонятийномчувственном уровне  ощутив  разницу гласных и согласных ребенок  имеет возможность выделить звук как «строительный материал» слова, научиться безошибочно выделять звуки из слияния, в начале и конце, в середине слова, производить анализ сначала коротких слов, состоящих из 3-4 звуков, а затем длинных состоящих из 5-6 звуков.А значит обеспечить качественную подготовку к следующему, букварному периоду обучению грамоте и практически избавит от наиболее распространенных ошибок первоклассников: пропусков, перестановок, грубых искажений букв. 
Игра содержит описание приемов, способствующих достижению современных целей образования.

В игре, благодаря игровой мотивации, будет эффективно развиваться: функция обобщения,  воображение, идеальный план, умение соотносить свои действия с образцом, умение подчиняться правилу и др. В игре  найдет развитие  произвольное управление психическими процессами. Все это, возникнув в дошкольном возрасте в игре в зоне ближайшего развития, затем в младшем школьном возрасте будет способствовать дальнейшему интеллектуальному росту ребенка и станет уровнем его актуального развития.  Все указанные  новообразования являются характеристикой развития ребенка при переходе из дошкольного в младший школьный возраст, а потому могут рассматриваться как результаты освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования.
Таким образом, полноценная игровая деятельность в дошкольном возрасте (со всем многообразием видов игр, в том числе и дидактических) способствует преемственности образования между дошкольным и младшим школьным возрастом, если основная задача преемственности понимается как обеспечение условий для полноценного вхождения ребенка (будущего ученика) в учебную деятельность
.
Методическая разработка  будет полезной для  родителей  в понимании задач дошкольного образования на современном этапе, когда знаниевый компонент системы воспитания и обучения, предполагающий  получение знаний, умений и навыков изменен в пользу действенного компонента, ставящей приоритетом личностное развитие ребенка и подготовка детей к школе в соответствии с ним означает формирование психологической готовности к школе.Практика показывает, что подготовка к школе в форме выработки простейших школьных знаний, умений и навыков не имеет ничего общего с психологической готовностью к школьному обучению, которая не формируется на занятиях по школьному типу. 
Необходимо отметить что, когда детские сады стали ориентироваться не на уровень психического развития ребенка, который он должен иметь после полноценного проживания всего дошкольного возраста, а на так называемую «подготовку к школе», заданную как первичные школьные умения и навыки (счет, чтение, письмо), уровень психического развития детей, поступающих в первый класс, снизился
. Это означает, что нет необходимости в натаскивании детей,  посещении дополнительных кружков образования, на которых насаждаются знания и умения в обход игры.Вытесняя из   жизни  ребенка игру (как, якобы, что-то несерьезное) и заменяя ее на серьезное, с точки зрения взрослых, занятие – обучение простейшим школьным знаниям, умениям и навыкам или пытаемся развивать психические функции детей с помощью тренинговых занятий (считая, что с помощью таких упражнений будет быстрее идти созревание мозговых структур), то мы в итоге получаем замедленное развитие ребенка и в первую очередь замедленное личностное развитие
.
В соответствии с требованиями ФГОС ДО, когда родителям отводится основная роль воспитания своих детей,  дошкольные образовательные учреждения обязаны выполнять просветительскую функцию по отношению к формированию  педагогических  компетентностей родителей.

Образовательные задачи по формированию фонематического слуха и 

звуковой аналитико-синтетической активности  как предпосылки обучения грамоте  могут эффективно решаться и в сотрудничестве с родителями воспитанников, как полноправными участниками  образовательного процесса в ДОУ. Игра «Звуковое домино» может быть рекомендована родителям, как одно из средств  для достижения этих целей в подготовке ребенка к обучению грамоте. 


Изготовить карточки  игры для домашнего пользования можно и самостоятельно — просто нарезав белый картон на прямоугольники и нарисовав на них нужные изображения. На каждой карточке два изображения слова, которые можно произносить в один слог (дым, нос, сыр, ночь, тигр, суп, зуб, сом и др.). Задавшись целью сделать самодельное домино можно вовлечь и ребенка в творческий процесс изготовления коллективной игры, в которую интересно будет играть всей семьей.

Повышение  педагогической культуры родителей, вооружение их способами, средствами воспитания и развития детей будет способствовать формированию у  них  компетентностного  подхода  в обучении,  формированию осознанного родительства. Педагогическая культура родителей – один из самых действенных факторов воспитания и социализации дошкольников.
Мой практический опыт показывает, что использование данной  дидактической игры совместно с родителями, позволило добиться   более высоких  результатов по  формированию  основ обучения грамоте.
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