                        Мастер-класс по развитию звуковой культуры речи 

                    для воспитателей  групп общеразвивающей направленности 
«Формирование правильного звукопроизношения у детей дошкольного возраста».

Цель: передача опыта путём прямого показа отдельных приёмов, способствующих развитию правильного звукопроизношения детей.

Задачи: 

Уточнить представления об органах, участвующих в образовании звуков речи.

Обучение отдельным приёмам выработки и развития речевого дыхания, развития голоса,  упражнениям по развитию артикуляционной моторики, отдельным приёмам развития фонематического слуха.

Оборудование: презентация по теме мастер-класса, листки бумаги, карандаши, зеркала, пособия для выработки воздушной струи (пузырьки, «вертушки», шарики, «ворота»), картинки для артикуляционной гимнастики, памятки с мини подборкой артикуляционных упражнений для подготовки к вызыванию  различных  групп звуков.

          Добрый день, уважаемые коллеги!

          Тема нашей встречи -  «Формирование правильного произношения у детей дошкольного возраста».

          Я предлагаю вам на листочках записать несколько фраз, которые будут являться ответами на следующие вопросы: (на слайде)

          1. Что я знаю по данной теме?

          2. Что я хотел бы узнать по этой теме?

          Я думаю, что у каждой из вас есть свой интерес, который я постараюсь удовлетворить в течение нашего мероприятия.
          Как вы все знаете, формирование правильного звукопроизношения  являются частью воспитания звуковой культуры ребёнка-дошкольника, а соответственно, и частью реализации образовательной области «Речевое развитие». Воспитание звуковой культуры - одна из важных задач развития речи в детском саду, так как именно дошкольный возраст является наиболее сензитивным для её решения. (слайд ФГОС)    


Самыми распространёнными недостатками речи у детей-дошкольников являются различные виды нарушения звукопроизношения: неумение произносить тот или иной звук (отсутствие его) «коова» вместо «корова», замена одного звука другим «вук» вместо «лук», искажения имеющегося звука («thанки» вместо «санки» и  пр.). Всё эти нарушения вы фиксируете в таблице «Мониторинг формирования звуковой культуры речи», чтобы в дальнейшем планировать свою работу с детьми, опираясь на полученные данные. Здесь же отмечается  состояние  фонематического слуха, речевого дыхания и артикуляционной моторики.

Правильное произношение звуков имеет большое значение для формирования полноценной личности ребёнка и установления социальных контактов, для подготовки к школе и успешном обучении в ней, а в дальнейшем и для выбора профессии. 

          Как же образуются звуки речи? (слайд)
          Речевой аппарат состоит из двух основных отделов: центрального, который находится в головном мозге, и периферического, состоящего из дыхательного, голосового и артикуляционного аппарата. Дыхательный аппарат - бронхи, лёгкие, диафрагма. Голосовой аппарат - хрящи гортани, голосовые связки. (слайд)  Артикуляционный аппарат - губы, зубы, язык, нёбо твёрдое и мягкое, верхняя и нижняя челюсти, альвеолы,  глотка.

Мы правильно произносим  различные звуки как изолированно, так и в речевом потоке благодаря хорошей подвижности и дифференцированной работе органов речевого аппарата. Точность, сила и дифференцированность этих движений развиваются у ребёнка постепенно, в процессе речевой деятельности. Помочь ребёнку овладеть качественными движениями  призваны специальные упражнения.  

Я предлагаю  выйти сюда шести воспитателям.


Перед вами различные игровые тренажёры («Вертушки», «Листики», «Шарики», «Поддувки»). Выберите тот, который вам больше нравиться. Подуйте на него, не надувая щёк, на одном выдохе. Эти игры способствуют выработки длительного речевого дыхания.

После сна вы проводите с детьми дыхательную гимнастику. Выполним одно из упражнений - постукивание на выдохе по носу с произнесением слоговой цепочки «Ба-бо-бу». Это упражнение способствует не только выработки длительного речевого дыхания, но и силе голоса, если произносить эти цепочки  то громко, то тихо. Теперь погудим как пароход, который плывёт далеко (ы-ы-ы), а теперь он плывёт близко (Ы-Ы-Ы). Этим игровым упражнением мы также развиваем речевое дыхание и силу голоса.           

Разработку подвижности органов артикуляции целесообразно проводить в игровой форме, в виде сказки, например, о весёлом язычке. Жил-был Язычок. И у него был свой домик - рот. Проснулся Язычок, открыл «Окошечко», чтобы определить холодно или тепло на улице. На улице было холодно, и он быстро закрыл его (на счёт 5), а потом потеплело,  и он широко открыл своё окошечко и проветрил свой домик (удерживаем до счёта 10). Это упражнение способствует развитию подвижности нижней челюсти.

Язык немного простыл и решил прополоскать своё горло лекарством  «Ггггг…». Это упражнение способствует развитию подвижности мягкого нёба, которое  направляет воздушную струю в ротовую или носовую полость. 
           Не выспался Язычок и стал зевать. Это упражнение способствует снятию напряжения в корне языка и мягком нёбе.

Определённые целенаправленные упражнения   помогают подготовить артикуляционный  аппарат ребёнка к правильному произнесению нужных звуков.             

Начинать работу по любому комплексу необходимо со следующих двух упражнений: «Заборчик», «Трубочка» (описание на слайде)

Наш Язычок решил обнести свой домик красивым, ровным забором. Улыбнуться без напряжения, так чтобы были видны  передние верхние и нижние зубы. (Чтобы показать ребёнку, как это сделать, надо про себя произнести звук и). Удерживать губы в таком положении под счёт от одного до пяти. С помощью этого упражнения  вырабатывается умение удерживать губы в улыбке, обнажая нижние и верхние передние зубы.  Нужно следить, чтобы при улыбке верхняя губа не подворачивалась, не натягивалась на верхние зубы.


После строительства забора Язычок захотел поиграть на дудочке. Вытянуть сомкнутые губы вперёд трубочкой. Удерживать в таком положении под счёт от одного до пяти - десяти. С помощью этого упражнения вырабатывается движение губ вперёд.
 Нужно следить, чтобы при вытягивании губ вперёд не открывался рот; зубы должны быть сомкнуты.
           Предлагаю вам  проработать  комплекс упражнений для постановки свистящих звуков (описание звука на слайде)

           Для произнесения свистящих звуков требуются сложные и точные движения языка, губ, нижней челюсти  и наличие воздушной струи. 

Выработке необходимых движений языка и воздушной струи способствуют следующие упражнения: «Загнать мяч в ворота», «Наказываем непослушный язычок», «Лопаточка», «Кто дальше загонит мяч?», «Почистим нижние зубки»,  «Поём звук И». 

           Эффект от упражнений достигается при  точном и плавном выполнении всех движений. Выполнять все упражнения следует по порядку, объяснения каждого из них должны быть поэтапны.

           Проработаем 2 упражнения из данного  комплекса:  

 
- «Наказать непослушный язык». Выполняя  это упражнение, необходимо немного приоткрыть рот, спокойно положить язык на нижнюю губу и, пошлёпывая его губами, произносить слоги «пя-пя-пя…». Далее, удерживать широкий расслабленный язык в спокойном положении при открытом рте под счёт от одного до десяти. Это упражнение вырабатывает  умение удерживать губы в улыбке, расслабив мышцы языка, удерживать его широким, распластанным, одновременно это упражнение способствует выработке направленной воздушной струи.  Рекомендации по выполнению: Нижнюю губу не следует  подворачивать и  натягивать  на нижние зубы. Язык должен быть широким, края его касаются уголков рта. Похлопывать язык губами надо несколько раз на одном выдохе. Следить, чтобы ребёнок не  задерживал при этом выдыхаемый воздух. Проконтролировать выполнение можно так: поднести ватку ко рту ребёнка, если тот  делает упражнение правильно, то ватка будет отклоняться.
 
- «Почистим (нижние) зубы». Выполняя  это упражнение, необходимо улыбнуться, показать зубы,  приоткрыть рот и кончиком языка «почистить» нижние зубы, делая сначала движения языком из стороны в сторону, потом снизу вверх. Выполнять по два движения в каждом направлении. Это упражнение вырабатывает  умение удерживать кончик языка за нижними зубами. Рекомендации по выполнению: Губы неподвижны, находятся в положении улыбки. Двигая кончиком языка из стороны в сторону, следить, чтобы он находился у дёсен, а не скользил по верхнему краю зубов. Двигая языком  снизу вверх, следить, чтобы кончик языка был широким и начинал движение от корней нижних зубов.
            Хочется отметить, что до 4-х лет ВСЕ звуки речи можно вызвать у ребёнка по подражанию, а после 4-х  лет -  все, кроме звуков [Р, Р’]. Это  возможно при  подвижном  артикуляционном аппарате и, что ни мало важно, развитом фонематическом слухе, слуховом внимании. Для этого тоже используются  различные игры по темам  «Различаем речевые звуки, слова и фразы по тембру, силе и высоте голоса», «Различаем близкие по звучанию слова», «Различаем слоги», «Слышим и различаем звуки». Игры «Угадай, кто позвал?», «Водяной» и пр.-  на  различение звуков, слов и фраз по тембру голоса. Игра «Три медведя» - на различение звуков, слов и фраз по высоте  голоса. Игры  «Доскажи словечко», «Правильно - неправильно» (Один из вариантов игры: Показать  ребенку картинку и громко, чётко назвать то, что на ней нарисовано, например: «Вагон». Затем объяснить: «Слушай внимательно. Я  буду называть эту картинку, если назову  неправильно - хлопни в ладоши. Вагон - вакон - фагон - вагон - факон - вагом».) и др.   -  на различение близких по звучанию слов. Игры «Повторялки» (са-ша-са  ша-са-ша  и пр.), «Слоговые бусы» и пр. - на  различение слогов.  Слоговые цепочки используются и для определения сформированности фонематического слуха.  Игры «Поймай звук», «Услышь песенку»  (Как вариант: «Услышь песенку змеи». Воспитатель: «Послушайте, как «поёт» змея.  Ш-шшш.  Поднимите флажок, если услышите в слове её песенку…. Шапка, кошка, конфета, ложка, чайник, куст, нож…. Похлопайте себе те, кто ни разу не ошибся».) и др.-   различение звуков.

Сегодня я постаралась использовать как можно больше практического материала, который может быть полезен в вашей работе. Загляните в ваши листочки. Получили ли вы те знания, которые хотели? ….
            Если наша встреча была полезной для вас -  возьмите жёлтую полоску, если вы потратили время зря - другого цвета. 
            Из жёлтых полосок мы можем составить солнце.

            Нам всем светит солнце, но наш мир пёстр и разнообразен. Наверное, в этом и есть его прелесть. 

Всем спасибо за внимание.

