МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

«ОРГАНИЗАЦИЯ РАЗВИВАЮЩЕЙ ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННОЙ СРЕДЫ

 В ГРУППЕ ДЕТСКОГО САДА»

 В КОНТЕКСТЕ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
ПО ШКАЛЕ ECERS-R».
ФГОС ДО выдвигает новый взгляд на дошкольное образование. На первый план выходят активность самого ребенка как полноценного участника образовательных отношений, создание социальных и материальных условий для индивидуализации его развития, поддержки его инициативы, обогащения образовательного процесса за счет создания развивающей предметно-пространственной среды, активного включения в него семьи, образовательных ресурсов окружения.
 Поэтому развивающая предметно-пространственная среда группового помещения является важной частью целостной образовательной среды детского сада. 
Требования  ФГОС ДОк предметно-пространственной   среде.

Она  должна обеспечивать и гарантировать: 

-охрану и укрепление физического и психического здоровья и эмоционального благополучия детей, а также проявление к их человеческому достоинству, к их чувствам и потребностям,
-максимальное развитие детей  в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учёта особенностей и коррекции недостатков их развития.
-возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.
Развивающая предметно-пространственная среда должна быть
содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной,
вариативной, доступной и безопасной.

Организация пространства.
К функциональным  аспектам оборудования пространства относятся освещение, цветовая отделка помещения. В связи с этим рекомендуется окрашивать стены в  светлые, пастельные тона, отдельные элементы допускается окрашивать в яркие цвета, но не более 25% от площади помещения.  Оформление пространства должно быть связано с детьми. Детей должны окружать доказательства их собственной «состоятельности». Детям важно постоянно видеть подтверждения того, что они что-то сумели, что у них получилось. 

То есть, все, что располагается на стенах, должно быть связано с детской деятельностью. Рекомендуется размещать детские фотографии, рисунки, изготовленные совместно с детьми модели, плакаты, макеты. Если в оформлении используются фабричные материалы (Уголок дежурств, календарь природы, погоды, таблицы)то, они должны быть рабочими, чтобы дети могли самостоятельно там отмечать, расставлять, передвигать карточки. Рекомендуется, чтобы в группе обязательно была «говорящая стена», на которой будут размещаться продукты совместной деятельности по   теме недели,  детские работы по реализации проектов,  записи, символы, кто, чем занимался, что узнал. Такая «говорящая стена» позволит  включаться в образовательный процесс не только детям, но и родителям, направит родителей на  продолжение  и поддержку детской деятельности дома.
В соответствии с требованиями ФГОС организация пространства должна обладать многофункциональными качествами гибкого зонирования и оперативного изменения в зависимости от образовательной задачи.
Рамочная конструкция целостной  РППС ДОУ (Н.А. Короткова)
Деление группового пространства на 3 части: 
· Активная зона детской деятельности 
· Рабочая зона детской деятельности
· Спокойная зона детской деятельности
- Все части пространства должны обладать возможностью изменяться по объему, иметь  подвижные, трансформируемые границы.

- Каждая зона должна располагать детей к нескольким видам деятельности.
Что включает в себя данные зоны.
Активная зона (занимает самую большую площадь в группе), и  включает в себя: 
-центр игры
-центр двигательной активности
-центр строительства и  конструирования
-центр музыкально- театрализованной деятельности
Спокойная зона:
-центр книги
-центр отдыха (уютный уголок)
Рабочая зона (Рабочая зона занимает 25% всей группы, так как там предполагается размещение оборудования для организации совместной и регламентированной деятельности). 
-центр науки и природы (Познания)

-центр воды и песка
-центр искусств (продуктивной и творческой деятельности)
-центр  речи 
-центр математики и мелкой моторики

Все части группового пространства имеют условные границы в зависимости от конкретных задач момента, при необходимости можно вместить всех желающих, так как дошкольники «заражаются» текущими интересами сверстников и присоединяются к ним. Однако зоны не должны быть перемешены: дети, занимающиеся активной двигательной игрой, не должны мешать детям, находящимся в центре книги, зоне отдыха.  Уголок творчества,  центр искусств должен быть расположен таким образом, чтобы дети не шли через всю группу, преодолевая острые углы и препятствия, чтобы набрать воду, необходимую  для рисования, т.е.  уголок должен быть расположен недалеко от туалетной комнаты. Рядом с уголком для занятий искусством должен находиться стол, где ребенок может расположиться.
Рядом же должна быть оформлена стена творчества. Детские работы размещаются не для родителей, а для детей, поэтому стена творчества должна быть расположена таким образом, чтобы поделки и рисунки были на уровне глаз детей в группе  недалеко от приемной, чтобы и родители могли увидеть продукты деятельности своих детей.  Если же работы размещаются в приемной, дети должны иметь свободный доступ к ним в течение всего дня,  однако для положительной оценки необходимо,  чтобы   часть детских работ все-таки была в группе. 
Стена творчества предполагает также размещение творческих работ, а не работ по образцу. В центре искусств обязательно должны быть созданы условия для вертикального рисования  (мольберт, рулон бумаги на стене, мелованная бумага).

Важно, чтобы предметно-пространственная среда была доступной для детей. Поэтому в группе не должно быть высоких шкафов. Если ребенок среднего роста не дотягивается до верхней полки шкафа, такой полки быть не должно. Некоторые педагоги говорят, что эти полки являются  местом хранения пособий для воспитателя, однако,   так не должно быть, потому что необходимо рационально использовать  и так не большую площадь группы.В младших и средних группах все шкафы с игровым материалом для детей должны быть без дверок.  В старших и подготовительных группах дверки в шкафах имеют место быть, но открываться должны  достаточно легко. Все коробки, контейнеры с игрушками, пособиями должны иметь маркировку. В младших и средних группах это картинка,  в старших и подготовительных картинка с печатным словом. Возникает вопрос, обязательны ли надписи? Или иная маркировка? И зачем? Представим, что несколько детей взяли коробки с материалами, вынули материалы и разложили для игры. Когда пришло время собирать вещи, найдут ли они нужную коробку и место, где она стояла, без маркировки?  В старших и подготовительных группах нужно давать детям больше  возможности  для  знакомства с буквами, словами. Нужно заводить записные книжки, дневнички, где дети могли бы печатными буквами делать какие-то  элементарные записи, пометки. Дети должны знать  букву, с которой начинается их имя- эта буква может быть на кабинке, личном мешочке, коробке. 

Оптимизировать пространство помогут  многофункциональные ширмы, которые позволят  трансформировать пространство. Такие ширмы можно делать не только из дерева, но и из других материалов: гофрокартона, трубок, ткани, натянутой на рамку. 
Еще одним важным моментом является индивидуализация предметно-развивающей среды.  Решить реализацию данной задачи  помогут места для хранения личных вещей (сокровищницы-мешочки, шкатулки, коробки), коллекционирование  (ракушки, камешки, фантики).  Но все предметы должны иметь историю, хранящиеся в одной коробке одинаковые предметы не будут коллекцией. Это может быть уголок именинника (Постоянное функционирование стенда или уголка с фотографиями детей и обозначением дня их рождения, дополненный гороскопом, названием сезонов, месяца, числа (с целью познавательного развития), "Паровозик желаний", персональная именинная посуда, чудесный мешочек для подарков и т. д. панорама добрых дел, чудо- варежки, носочки (воспитатель поочередно крепит на стенд "варежку дошкольника" с карточкой-заданием для индивидуальных занятий ребенка с родителями дома).«Звезда дня»  (на самом видном месте вывешивается плакат с фотографией дошкольника, избранного "Звездой дня".Каждый ребенок группы по очереди должен занять это место).  «Здравствуйте, я пришел»- Размещая утром свою фотографию, ребенок начинает чувствовать себя членом данного сообщества детей и взрослых. 

Насыщенная предметно-развивающая и образовательная среда становится основой для организации увлекательной, содержательной жизни и разностороннего развития каждого ребенка. Развивающая предметная среда является основным средством формирования личности ребенка и является источником его знаний и социального опыта.


