Мастер-класс
«Использование методов социо- игровой технологии или «вольный стиль»  в образовательной деятельности с дошкольниками»
Цель: Демонстрация  использования методов социо-игровой технологии (В.Букатов)  в образовательной деятельности
1.Вступление 
- В детстве я очень любила играть в  баскетбол.

- А  в какие игры любили играть, Вы? (бросаю мяч), а вы,  а вы?…

А почемумы любили эти игры? (нравилось  общаться,   чувство команды,  движение,  свобода перемещения…)

- Вот, мы и  раскрыли  3 «золотых правила» социо-игровой технологии:

1. Двигательная активность и смена мизансцен (на презентации)
(Т.Е. обучение сочетается с двигательной активностью и сменой мизансцен, это  способствует снятию эмоционального напряжения.  Дети могут заниматься  в разных уголках группы: в центре, за столами, на полу, в любимом уголке. Дети не только сидят на занятии, но и встают, ходят, выполняют действия.

2. Работа малыми группами  
(Деятельность дошкольников в малых группах - самый естественный путь к возникновению у них сотрудничества, коммуникации, взаимопонимания)
3. Смена лидерства. 

Понятно, что работа в малых группах предполагает коллективную деятельность, а мнение всей группы выражает один человек, лидер. Причем лидера дети выбирают сами и он должен постоянно меняться.
Таким образом, социо-игровая технология – это технология, основанная на взаимодействии детей в микроколлективах  посредством игры.
Ее авторами   являются  А. П. Ершова, В.М. Букатов и Евгений Евгеньевич Шулешко.
Сейчас я предлагаю проиграть некоторые приемы социо-игровой технологии. И приглашаю  сюда  6 человек.

 Итак, первый прием «Видимо-невидимо». 

-Угадайте название сказки по буквам, разбросанным на листе бумаги. Но не произносите его  вслух. 
Следующий прием  «Оживление».  Оживите название  этой сказки. Обсудите, каким образом можно показать  название сказки.
(Оживлять можно любое слово, любое понятие). 

Итак, готовы?  А вам необходимо догадаться, что это за сказка?

Для дальнейшей работы нам надо разделиться на группы. Я предлагаю вам разделиться, используя упражнение «разведчики». Вам надо посмотреть друг на друга и первый с кем вы встретитесь глазами, тот и будет вашей парой…  - У нас получилось три пары…   Выберите себе место, где вам будет наиболее  удобно. 

В зал:  При организации детской деятельности необязательно готовить  рабочие места, лучше,  если это сделают сами дети. 
Задание: Каждой паре необходимо изготовить вдвоем  двух любых героев сказки, каких хотите.  Нарисуйте только  контур,  желательно  покрупнее, палочка будет основой для использования   в теневом театре. После того как нарисуете, необходимо будет его вырезать. 
Пока коллеги работают, я хочу еще раз остановиться на процессе деления на группы- это прежде всего интересная захватывающая игра, которая способствует возникновению дружеских взаимоотношений.  Можно поделиться по цвету глаз, волос, одежды, по сезону рождения, чтобы была одинаковой буква имени, кто приехал на машине, а кто пешком, с помощью картинок, атрибутов. Оптимальным  является деление на подгруппы по 3, 5, 6 человек.
ФГОС дошкольного образования направлено на формирование принципиально нового взгляда на содержание, структуру и организацию дошкольного образования. Для воспитания сегодня, как никогда актуально «лучшее правило политики – не слишком управлять…» - 
т.е. чем меньше мы управляем детьми, тем более активную позицию они занимают в жизни.
Прелесть социо-игровой технологии и заключается в том, что педагогу не надо все время брать на себя ведущую роль, нужно только правильно организовать деятельность, а дети  сами все сделают… 
Наши участники  уже готовы и мы переходим к следующему приему «Озвучивание».  Мы будем играть в теневой театр. Договоритесь, кто из вас будет управлять героями, а кто их озвучивать. Те,  кто озвучивает,  сядьте перед экраном. Я буду озвучивать слова автора.

-Вот и сказке конец, а кто слушал молодец! Спасибо, присаживайтесь на свои места.

        Один из авторов социо-игровой технологии В. М. Букатов говорит: «У социо-игровой технологии хитрый стиль». Он «заключается в том, чтобы сделать режиссуру занятия так, чтобы сердце радовалось и у себя, и у всех участников». С игровыми приемами вы можете познакомиться в книге  самого автора.

(Букатова В. М. Карманная энциклопедия социоигровых приемов обучения дошкольников.- на слайде)
  СИТ предполагает  в конце каждого занятия ритуал–это обмен  впечатлениями. И я предлагаю еще один прием  данной технологии «Оркестр» для того, чтобы   высказать свое впечатление о полученной информации. Те, кто считает, что информация была полезной –похлопайте, кому захотелось подробнее  ознакомиться с технологией и использовать ее в работе – пощелкайте пальцами. Дружнее! 
- Благодарю за сотрудничество!  Всем профессиональных успехов!

