Совместное занятие детей и родителей в младшей группе

по  формированию нравственного поведения

Разработала воспитатель Дудкина Н.В.

Цель:   Привлечение внимания родителей к  формированию нравственного поведения  с младшего дошкольного возраста, расширение  педагогических умений родителей за счет  пополнения   средствами  и методами нравственного  воспитания, активизация родительского участия в жизни детского сада, воспитании ребенка.

Ход:
1. Родители и дети  сидят на стульчиках  полукругом. 

Слова родителям:  Добрый вечер, наши мамы и папы. Сегодня  в совместной деятельности с нашими детьми мы хотим показать вам некоторые приемы и средства формирования нравственного  поведения. 
Детям:  К нам в гости пришли наши мамы и папы, они хотят с нами поиграть, давайте  расскажем  им, какие мы хорошие.

1. Организационный момент.

Подойдите ко мне. Давайте покажем, какие мы хорошие. Какие красивые у нас  глазки, внимательные ушки, дружные руки, (дети поглаживают себя со словами «хороший мальчик, хорошая девочка»)  берите свою маму за руку и вставайте в кружок.    Давайте поздороваемся  со своей мамой, мы не виделись целый день. Подойдите к маме, поздоровайтесь своими мизинчиками, а теперь ладошками, а теперь щечками, обнимитесь, вот какие мы любим своих родителей! Садитесь рядышком. 
2. Ребятки, давайте расскажем  нашим мамам и папам,  с какими игрушками мы играем.
Расскажите про свои игрушки.

Читают стихи:  лошадка, грузовик, мячик, самолет,  бычок.

Ой,  мне,кажется, кто-то плачет  в игровом уголке.  Посмотрите,  это мишка с зайкой. Как вы думаете, почему?  Расскажи…
Стихи  «Уронили мишку на пол»,  «Зайку бросила хозяйка».  Кто хочет пожалеть их?   Какими  словами утешим зайку и мишку.  (Жалеют игрушки  по очереди, мамы помогают детям).  Не плачьте мишка и зайка, детки  вас очень любят и больше не будут вас обижать, бросать на пол.  
Посмотрите-ка,мишка и зайка    больше не плачут, им стало весело,  они  хотят потанцевать, давайте потанцуем вместе.   «Мишка с зайкой громко топают…»
2.Театр кукол «Как зайчонок в садик собирался»
Приятно было смотреть на зайчонка?  Почему?  Что  вы ему скажете?   (мамы подсказывают) 

Зайчонок, посмотри, как наши дети в садик собираются.

4. Упражнение «Встану я утром, глазки протру, бочок почешу, потянусь, зубки почищу, умоюсь, оденусь  и в садик пойду, воспитательница встретит, обнимет , все кричат  «Ой, как хорошо!».

Наши ребятки послушные,  знают,  что такое хорошо, а что такое плохо. 
5. Работа в группах . (3 гр. по 3 ребенка+3 родителя)
Подойдите к столам,  рассмотрите картинки,  выберите картинки, где ребята поступают хорошо, расскажите  о них, а теперь, где поступают  плохо.   Наши ребята никогда так делать не будут. Будем делать хорошо, и не будем плохо!  
 Давайте  сделаем хорошее дело, вместе нарисуем  красивые весенние картинки,  чтоб  весна к нам поспешила и согрела своим теплом. 
111. Заключение.  
У нас в группе стало светло и радостно  от ваших картин.  Вот какое доброе дело мы сделали. 

Спасибо мамам и папам, что пришли к нам в гости.
