Опыт работы МБДОУ «Центр развития ребенка – детский сад 
№ 25 «Василек» по реализации подпрограммы
                        «Маленький гражданин большой Сибири»
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В 2013г. заканчивается основной этап реализации Программы развития дошкольного учреждения «Центр развития  ребенка – детский сад № 25  «Василек». Одной из инноваций Программы была разработка и освоение  подпрограммы «Маленький гражданин большой Сибири». В 2012 году дошкольному учреждению  присвоен статус Педагогической площадки ОГАОУ ДПО «Институт развития образования Иркутской области»,  на базе которой  реализуется наша подпрограмма в рамках проекта «Моя малая родина». Сегодня мы представляем вам опыт работы дошкольного учреждения по ее реализации.

Тема выбрана не случайно, т.к. приоритетность  задач нравственного, гражданско-патриотического воспитания подчеркивается в законодательных документах, формирующих государственную политику в области образования: в Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, в ФГТ к структуре ООП ДО.  В Национальной доктрине образования в Российской Федерации подчеркивается, что «система образования призвана обеспечить… воспитание патриотов России,  граждан правового, демократического, социального государства, уважающих права и свободу личности, обладающих высокой нравственностью и проявляющих национальную и религиозную терпимость. Эта линия прослеживается и в образовательной политике нашего города. У нас разработан и реализуется Кодекс нравственности  гражданина города Саянска. Школа № 3 является Школой гражданского становления. Осуществляя преемственность в работе детского сада и школы, мы начинаем работу по воспитанию маленького гражданина еще в детском саду.
 
Актуальность данной проблемы именно для нашего детского сада обусловлена еще и тем, что одним из приоритетных направлений  в нашей  Образовательной программе и Программе развития является формирование гражданско-патриотической позиции как компонента социально-личностного развития ребенка-дошкольника. 

Подпрограмма «Маленький гражданин большой Сибири» была представлена на форуме «Образование Приангарья - 2011», где получила высокую оценку.

Мы неоднократно представляли материалы из опыта работы по ее реализации на конкурсы. 

Всероссийские конкурсы под эгидой международной славянской академии:

- «Призвание – воспитатель». Номинация «С чего начинается Родина» - Серебряная медаль;

- «Патриот России» - Лауреаты.

- Второй Всероссийский конкурс «Детские сады – детям», номинация «Лучший государственный детский сад». Диплом участников конкурса.

- Областной конкурс образовательных проектов – проект «Защитники земли русской». Воспитатели Т.А.Сухарева, Е.В.Кузнецова. – Лауреаты.

В  научно-методической литературе представлены следующие публикации: 

- В ж. «Педагогический имидж» № 5, 2011г. опубликован материал Л.М.Грузных, В.С.Кабанковой об организации инновационной деятельности в детском саду по гр-патриотическому воспитанию «Василек» - территория инноваций».

- В ж. «Дошкольное воспитание» № 12, 2011 опубликована статья Т.А.Сухаревой  «Чтобы не было беды…».

Педагоги детского сада активно представляют свои методические разработки на сайтах:

- В электронном периодическом издании «Воспитание дошкольника»    - статья Е.Л.Баяновой  «Организация сюжетно-ролевых игр по теме «Семья».

- Воспитателями Фоминовой Е.Н., Стоцкой М.В., Суровой Н.П., Тарасовой Ю.В., Фортовой С.С.,  Кудеровой Е.Г., Андреевой И.Н., Смирновой О.С. на сайте дошколенок.ру представлены конспекты педагогических мероприятий, варианты развивающей среды по данному направлению.

Наши воспитанники неоднократно принимали участие в областных  конкурсах детского творчества: «Земля Родины», «Пишем и рисуем сказку» и становились призерами и лауреатами.


Все это является свидетельством признания ценности подпрограммы в воспитании гражданско-патриотических чувств у дошкольников и эффективности ее реализации.

28 января 2013 г. в дошкольном образовательном учреждении «Центр развития ребенка – детский сад № 25 «Василек» проведен региональный семинар, слушателям которого была  представлена подпрограмма  «Маленький гражданин большой Сибири» и система работы по ее реализации.
Цель подпрограммы «Маленький гражданин большой Сибири»: формирование у дошкольников гражданско-патриотических чувств как компонента социальной компетентности.

Новизна нашей подпрограммы заключается в том, что в роли содержательных источников гражданско-патриотического воспитания  в образовательном процессе выступает взаимосвязанная целостность чувств, эмоций, отношений.

В детские годы формируются основные качества человека. Особенно важно напитать восприимчивую душу ребенка возвышенными человеческими ценностями, зародить интерес к истории своей Родины.

Поэтому основополагающим принципом выстраивания работы по реализации подпрограммы является принцип: от чувств - к отношениям, от отношения – к деятельности! 

Ценности, на формирование которых направлено содержание программы: семья, детский сад, родной город и родной край, природа родного края, культурно-исторические ценности. 

Важно, чтобы дети как можно раньше увидели "гражданское лицо" своей семьи. На конкретных фактах из жизни старших членов семьи (родителей, дедушек и бабушек, участников Великой Отечественной войны, их фронтовых и трудовых подвигов) необходимо привить детям такие важные понятия, как "долг перед Родиной", "любовь к Отечеству",  "трудовой подвиг" и т.д.  Знают ли они, за что их дедушка и бабушка получили медали? Знают ли знаменитых предков? 

В своей работе мы стараемся подвести ребенка к пониманию, что каждый человек должен  любить свою землю, Отчизну.  Показать через малое большое, зависимость между деятельностью одного человека и жизнью всех людей — вот что важно для воспитания нравственно-патриотических чувств.

Содержание программы структурировано по 5-ти направлениям. В  основу  планирования содержания воспитательно-образовательной работы мы положили комплексно-тематический подход, который используется и в обязательной части нашей образовательной программы. 

Подпрограмма определяет содержание и организацию образовательного процесса для детей дошкольного возраста (с 3-х до 7-ми лет) и рассчитана на 4 года.

Тематическое планирование способствует более глубокому и осознанному формированию нравственных качеств у детей, эффективному и системному усвоению знаний и представлений о семье, родном крае, городе и т.д. Причем темы повторяются в каждой группе. Изменяются только содержание, объем познавательного материала и сложность, следовательно, и длительность изучения. Отдельные темы приурочены к конкретным событиям и праздникам  (День Байкала,  Дни духовности  и культуры  в Иркутской области.  Сияние России,  День матери),  обеспечивая тем самым связь с общественными событиями. Работа по реализации содержания, определенного программой, не ограничивается только тематическими неделями, она проводится в течение всего года в процессе интеграции различных видов деятельности детей.

Основными условиями успешной реализации подпрограммы мы определили:  интеграцию деятельности детей, родителей и педагогов; активное  сотрудничество с социокультурными центрами города; создание соответствующего развивающего пространства для организации воспитательно-образовательного процесса и, конечно же – повышение профессионального уровня педагогов и культурного уровня педагогов и родителей.

Творческой группой педагогов разработана модель развивающей среды,  и в соответствии с ней на протяжении 3-х лет изменялось развивающее пространство детского сада. На сегодняшний день мы имеем в вестибюлях и коридорах детского сада  такие развивающие центры как: «Мой город таежный», «Родной край - Иркутская область», «Природа в разные времена года», «Государственная символика», где проводится специально организованная деятельность с детьми.   В группах и кабинетах специалистов созданы центры гражданско-патриотического воспитания, в которых имеются мини-музеи («Музей ремесел», «Музей пряника», «Берестяные чудеса», «Музей листьев»), макеты («Батюшка – Байкал»,  «Заповедник»), различные коллекции, дидактические игры, альбомы и др. Разработаны и активно используются педагогами материалы виртуальных музеев: «Народные музыкальные инструменты», «Русская горница», «Костюмы народов, проживающих в Сибири», «Спортивные достижения саянцев». 

Выстраивая взаимодействие  с родителями,  воспитатели и специалисты используют активные формы работы: совместная проектная деятельность (проекты «Есть в городе нашем такие места»,  «Мой ласковый и нежный зверь»,  «Встреча с интересными людьми»;  природоохранная деятельность (акции: «Накормите птиц зимой», «Берегите елочку-зеленую иголочку»); фотовыставки:    «Самое красивое место в нашем городе», «Мой папа служил в Армии», «Отдых на Байкале», «Профессии наших родителей», «Как я помогаю трудиться», «Наши добрые дела»; совместное творчество родителей и детей как стимул единения семьи: участие в выставках и конкурсах как внутри детского сада, так и в городских, областных и всероссийских (Фестиваль талантов, «Мама, папа, я- здоровая семья»,  «Морозко», «Фантазии Деда Мороза», «Пасхальные чудеса», «Мечты детства» и др.); праздники и развлечения в детском саду с участием родителей, в том числе и театрализованные представления, встречи в музыкальной гостиной, одну из которых Вы сегодня увидите.
Еженедельно для родителей оформляются информационные стенды в соответствии с тематикой недели, что дает им возможность узнать о главных событиях, происходящих в детском саду, принять в них участие.

Взаимодействие с социокультурными центрами города - одно из условий успешности реализации подпрограммы «Маленький гражданин большой Сибири». На договорной основе мы сотрудничаем со школами № 5,4, Музеем истории города, библиотекой «Очаг», Картинной галереей, муз.школой № 2, Детской художественной школой, домом детского творчества. Особенно ценно для нас сотрудничество с Советом ветеранов м/р Строителей. 

Успех в воспитании патриотических чувств у дошкольников может быть достигнут только в том случае, если сам воспитатель будет знать историю своего города, края. Поэтому проходило активное  обучение педагогов инновационным формам работы с детьми через семинарские занятия, работу в творческих группах по разработке проектов и методических пособий, проведение презентаций данных пособий и проектов, дидактических материалов,  презентация положительного опыта работы на педагогических советах, мастер-классах, проведение недель педагогического мастерства. 

Конкурсы педагогического мастерства:

-Лучший конспект педагогического мероприятия по гр-патр. воспитанию

- Мини-музей в группе

- Дидактическая игра как средство гр.-патриотического воспитания

Педагогические советы:

- Формирование любви к родному краю – основа гражданско-патриотического воспитания дошкольников

- Формирование у детей ценностного отношения к истории и культуре Сибири и народов, проживающих в ней

- Организация воспитательно-образовательного процесса в дошкольном учреждении по реализации образовательной области «социализация» в контексте ФГТ

 Прогнозируя результаты реализации подпрограммы, мы исходили из цели, которая  в ней определена – это качественные положительные изменения в сформированности гражданско-патриотических чувств у воспитанников.

Для определения таких изменений мы использовали мониторинг, разработанный нашими педагогами на основе рекомендаций канд. пед. наук Н.Г.Зеленовой. Входящую диагностику сформированности у детей гражданско-патриотических чувств провели в 2010г. при запуске подпрограммы. В дальнейшем на каждом возрастном этапе (1 раз в год – в мае) мы проводили промежуточные срезы.  Анализ результатов мониторинга в 2012 г.  показал, что прирост показателей за 3 года  составляет: 

· сформированность ценностного отношения к семье – 4 %;

· к детскому саду – 3,6%;

· к родному городу, краю – 2,4%;

· толерантного отношения к окружающим людям – 2,7%;

· созидательного отношения к природе – 3%;

· интерес к истории и культуре родного края – 3,4%.

Таким образом, отмечается положительная динамика по всем показателям. Наиболее значимые результаты получены в тех областях, которые вызывают у детей наибольший интерес, требуют обязательного деятельностного участия   и основаны на эмоциональном воздействии на чувства ребенка. В то же время есть над чем поразмышлять, что-то, возможно, изменить, скорректировать. 

 Это эффективные  результаты. Но есть и  продуктивные.
Во-первых – это сама подпрограмма, как одна из инноваций. Второе – модель развивающей среды и созданное в соответствии с ней развивающее пространство.

Педагогами разработано методическое обеспечение для реализации подпрограммы (образовательные проекты, конспекты пед. мероприятий, картотеки д/игр, педагогические ситуации, сценарии мероприятий с родителями, итоговых мероприятий по темам недели). Все это активно используется в работе.

Продуктивным результатом являются и публикации педагогов в научно-методической литературе, на сайтах, о которых сказано выше.
В рамках реализации подпрограммы слушателям семинара были представлены следующие открытые педагогические мероприятия:
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- Фестиваль «Звездная дорожка» - содружество и сотворчество наших воспитанников, их родителей и педагогов.
- Педагогическое мероприятие «Достойно фамилию, дети, носите!» (подготовительная группа, воспитатели Кудерова Е.Г., Соколовская В.Н.), направленное на формирование у детей ценностного отношения к семье (ведущие образовательные области – познание, коммуникация). 
- Путешествие по страницам журнала «Сибирячок» (старшая группа, воспитатели Кузнецова Е.В., Сурова Н.П.). Педагоги продемонстрировали методы ознакомления  детей с литературным творчеством детских писателей Сибири. Ведущие образовательные области – чтение художественной литературы, коммуникация, художественное творчество.

- Встреча в музыкальной гостиной «К чистым родникам культуры» для родителей воспитанников и педагогов совместно с музыкальной школой № 2 в рамках Дней духовности и культуры в Иркутской области. Сияние России. В роли содержательных источников патриотического воспитания в образовательном процессе выступает взаимосвязанная целостность чувств, эмоций и отношений. А сформировать такие чувства может только тот,  кто умеет сам чувствовать, сопереживать, выражать свое эмоциональное отношение к прекрасному. 

Участники семинара поработали в качестве экспертов и дали   экспертное заключение по результатам реализации подпрограммы:

1. Оценить опыт работы МБДОУ по реализации подпрограммы «Маленький гражданин большой Сибири» как положительный.

2. Подготовить публицистическую статью в журнал «Методист» о результатах работы по реализации подпрограммы.

3. Разместить материалы о результатах опыта работы на сайте дошкольного учреждения 

